



为照顾外孙女,在外奔波已四年

老家潍坊的张善雪还有计划去新加坡看孩子

本报记者 张永斌

今年58岁的张善雪即将迎来她在日照度过的第一个重阳节。去年的此时她在济南,四年前的这个时候则在潍坊诸城。唯一相同的是,她漂泊在外,一直“追随”着女婿和外孙女的脚步。而不久之后,她还可能去给定居新加坡的儿子看孩子。



小外孙女渐渐长大了,但张善雪的“漂泊”生活还在继续。(受访者供图)

给女儿看孩子在泉城待了四年

2008年在张善雪的记忆中,最重要的不是北京奥运会,而是外孙女的出生和她开始“漂泊”的生活。

张善雪老家在潍坊诸城,2008年,定居济南的女儿怀孕了,需要人照顾,她便来到济南照看女儿。后来老伴封洪池也收拾铺盖来到了济南,并将家中的耕地一股脑全

都承包了出去。

从面朝黄土到高楼林立,老人有时候出去一趟,还会“掉了向”。物质生活是提高了,但并不能抹去“水土不服”的感觉。

从老家搬到另一个城市,刚到济南的老两口没了交际圈子,都挺不适应。

“在农村时,家家户户爱串门,走亲访友也方便,而到了城市,一栋楼里的人都互相不认识,觉得不大适应。”张善雪说。

她的老伴封洪池更是个闲不住的主儿,自觉老闷在家里也不是办法,便四处想找工作,不为挣多少钱,更为消磨时间、认识些朋友。

年纪大了,工作并不好找,他做过门卫、绿化等很多工作。

女儿生完孩子,老两口又留下来照看孩子。

时间过得真快,4年过去了,外孙女也长到了四岁。老两口也对济南熟悉了起来,知道了怎么坐公交,哪里有超市、商场。

女婿调日照,女儿去北京,一家人“分居”三地

2010年底,女婿曹先生因为工作原因,调到了日照。今年,女儿封女士则被单位派到北京进修。原本同在济南的小两口,为了事业只能分隔两地,而日照往返北京的列车成了这家人常用的交通工具。

外孙女逐渐到了上幼儿园的

年龄,2012年“五一”,张善雪与外孙女随着女婿来到了日照。随后外孙女在日照上了一所幼儿园,张善雪则照顾女婿与外孙女的饮食、起居。

“这次来日照,相比4年前去济南时好多了。一是老人有了异地生

活的经验,再者潍坊诸城和日照五莲紧紧相连,很多风俗习俗更为相近。”曹先生说。

换了五六份工作后,封洪池在济南找了找了一份相对清闲、工资较高的工作,并干了两年多。因为女儿明年进修完就会回到济南,加

之不想“扔”了那份好不容易找到的工作,封洪池就没有来日照。

这样,一个三地分居的家庭“诞生”了,有空时,女士会从北京到日照见家人。老两口则奔波在济南和日照之间。一家人聚到一起就更不容易了。

张守春从19岁就外出工作,在多个城市生活过

漂泊36年叶落归根 陪读的日子过得挺恣儿

文/片 本报记者 张永斌

“2009年8月26日,我们回到日照,这个日子记得很清楚,毕竟是36年后,终于回到老家了。”22日,北京路街道百发居委的张守春说。

1973年,张守春19岁,他离开日照,到了潍坊昌邑工作,其间又去东北待了10年,1986年又回到昌邑一家单位,直到办理病退。

张守春有一个独生女,两个双胞胎外孙女,女儿和女婿工作很忙,便把双胞胎托付给两方的老人照看。2009年,外孙女面临上小学的问题。大家商量后,决定将两个孩子一起接到日照。日照市级城市的教育资源相对昌邑来说好一些。

“刚开始没并有回日照的打算,父母也不在了。2005年的时候,几位同事来日照开会,说日照现在发展得很好,劝我退休后可以考虑回老家。”张守春自己回老家“溜达”发现,日照发展确实很快,跟童年记忆中的、甚至几年前

探亲时相比变化很大。

“2009年8月8日,老伴办理了退休,2009年9月1日两个外孙女面临上小学的问题,在这两个时间的空当里,我和老伴带着两个外孙女搬回了日照。”张守春说。“房子离小学很近,步行着就可以上学,也不用接。”

“虽然在外漂泊了36年,但回到日照我很适应,而且在好几个地方生活过,也比较有经验。”张守春说,他们两人现在主要围绕着两个孩子。孩子平时上课,周末、暑假还要上学习班。

“平时没事的时候,去钓鱼,去集市逛逛。”张守春说。

张守春的女儿和女婿今年则因为工作变动,从昌邑去了广州。现在一家人见面的机会更少了,最近的一次还是今年“五一”时候。

“年轻人爱闯荡,不一定非留在一个地方。”张守春的老伴高淑华说。



虽说离开日照已经36年,但对于日照的生活,老两口还是很适应的。

被“漂泊” 改变的生活

“我岳母2008年去济南之前身体非常好,走二三十里地都没问题,现在爬几层楼就气喘吁吁的。体重也增加了不少。”曹先生介绍,以前岳母在农村时,经常在地里干活,身体棒棒的,到了城里后,身体素质下降得挺厉害。好在她现在慢慢适应了城市的节奏,现在晚上也去开发区公园的小广场跳跳健身舞锻炼身体。

更多身上的“土”气则是改不掉的,买菜时,张善雪喜欢去农贸市场而不是超市,喜欢去逛大集而不是购物广场。

“偶尔回老家,村里的乡亲们都羡慕。毕竟城里医疗、消费、交通更便捷。但老人的根永远在农村里,在土地里。”曹先生说,秋天来了,老人有时会念叨地里的玉米、柿子、苹果熟了。

这几天,张善雪的高血压犯了,女婿忙前忙后地照料着,“老人跟在身边,其实也是个相互照应的过程,省得担心。”

封女士还有一个弟弟、一个妹妹。弟弟如今在新加坡成家立业,老两口商量着,等儿子有了孩子,就“漂泊”去新加坡照看孩子。

“漂泊”似乎成了老两口晚年生活的一个“注脚”。

微博说漂泊

@八宝五仁蘑菇丁:老姑长年在外漂泊行踪无定,这次假期难得回来。于是今天大家齐聚,15口人只差二姑夫,堪比过年大团圆。在我眼里爷爷的精神世界很孤独,我真的应该多陪伴多倾听他。

@一张哀桑的卉纸:希望所有漂泊的老人都找到温暖的家。

@千羽千寻:重阳节又称为老人节,在这一天,全家团圆,其乐融融。所以,在外漂泊的人们,有时间常回家看看,不要忘了想你们的父母。

@狼头长啸:许多独生子女为了生存而漂泊江湖,居无定所,他们家中的老人无依无靠,已经成为当今中国社会数量众多的、最为孤独无助的一代老年人。

@哦哦买尕:老妈快80岁了,如果能活100岁,每年回一趟家,也就能见20面,何况又有多少老人能活到100岁?算算还能见几面,想想就揪心。

@黎航0406:今天给老头子打了个电话,十一放假在家只呆了三天,老头子舍不得但也没有说出口!他一向开朗,善解人意,很随和,有人提醒生病后的老人会心性大变的,回家之后似乎发现一点蛛丝马迹,那通电话之后,轻松了,还是那么乐天派!漂泊的人生,知其苦,能做的只能是他要求的那么简单的和做不到的!

@Nan得有你:往事如烟云流水逝去,等我们蓦然回首时,岁月的老人用无情的斧凿,在往事的面庞上凿出了喀什地貌。逝去的岁月轨迹再也无法追回。往事有浪漫的一瞬间,曾经有很多说不清的期待。回避无助心灵的漂泊,是我记忆的雨中的细珠。

如果您对重阳节还有更有意思的见解,欢迎到@齐鲁晚报今日日照微博(<http://weibo.com/qjwlbjrz>)发表看法。

本报记者 张永斌 整理